

## Las reformas y el nerviosismo colectivo

Ante los anuncios de algunos periódicos de Madrid y de los correspondientes telegráficos de que el presidente del Directorio había marchado a La Ventosilla para someter a la firma regios varios decretos importantes, la noche del sábado y todo el día del domingo reinó en Granada una extraordinaria expectación, siendo visitada la Redacción de LA PUBLICIDAD por numerosas personas inquiriendo noticias, sin que les pudiéramos decir otra cosa que lo que sabíamos; esto es, que, efectivamente, el señor marqués de Estella estuvo unas horas en La Ventosilla, que según él manifestó después, le sirvieron de descanso, y que llevó decretos que sólo se conocerán el lunes.

Como coincidiera la publicación de nuestro semanario «La Tarde del Lunes» con la ansiedad de la muchedumbre por conocer las nuevas medidas de Gobierno, fué, según suele decirse, arrebatada la edición entera de manos de los vendedores. Aunque la mayor parte del flamante periódico se refería a las disposiciones que llevan fecha 20, al público no le parecieron sensacionales, porque esperaba, indudablemente, algo dramático; pero, en realidad, tienen gran trascendencia, y demuéstralo el índice: Creación de la Junta organizadora del Poder judicial, o sea para la reforma de la Administración de Justicia; designación de delegados gubernativos, o sea para inspeccionar las funciones municipales; preparando así la futura organización de la Administración local; ordenando el examen de la contabilidad de las Empresas ferroviarias, o sea ejercitar el Gobierno la facultad que le concede el artículo 41 de la ley de 3 de Junio de 1855 y 55 de la de 23 de Noviembre de 1877, para conocer con exactitud los gastos e ingresos de esas Compañías, a fin de garantizar el buen funcionamiento de los servicios y medir las razones que se alegan al pedir aumentos de tarifas y anticipos reintegrables.

¿Qué se quiere? Nosotros entendemos que esta es la revolución desde arriba de que hablaba, con elevado criterio de estadista y de filósofo, el insigne Maura; aunque ignoramos si esta bien dirigida y adonde conducirá; sobre todo esto último.

Además, en unas cinco semanas que lleva de actuación el nuevo régimen, no es posible cambiar la faz de España. En la corte la gente vive en lo alto de una especie de torre de Babel, y, naturalmente, allí se produce, si no la confusión de lenguas, como en la antigua, la confusión de ideas, que al difundirse por el resto de la nación, desorienta y perturba, dando lugar a que se formen castillos en el aire.

Conviene ser menos impresionables, menos exagerados y menos crédulos y esperar con calma el desarrollo de los acontecimientos.

## EL SALÓN DE OTOÑO

### JOSÉ GUTIÉRREZ SOLANA

El suceso de este Salón de Otoño, inaugurado sin solemnidad hace unos días, es Gutiérrez Solana, un raro intento crítico. La manera oscura, árida, mento crítico. La manera oscura, árida, rígida y seca como Solana ve la vida es su propia manera de pintar, con lo que está dicho que es, por lo menos, un artista sincero.

En el actual Salón de Otoño hay algunas obras estimables. No pasan de diez: Un cuadro notabilísimo de Alfonso Grosso, «Asunción», unos excelentes paisajes de Llorens, otros de Gómez Alarcón y Vila Puig, «La dama de los ojos verdes», de Pedro Antonio, una barraca de Lesteve, dos retratos de León Astruc... Pero lo verdaderamente atrayente, lo que suscita polémicas, lo que, en definitiva, es el suceso de la Exposición, lo constituyen los cuatro cuadros de Gutiérrez Solana: «Corrida de toros», «Rogativas», «El cura del pueblo» y «Procesión en Toro».

A la mayoría de los visitantes estos cuadros les parecen malos. A muchos les indignan. A bastantes les emocionan, con esa emoción dolorosa que producen los espectáculos demasiado fuertes.

Muy pocos son los que celebran el gusto artístico de Gutiérrez Solana. Se oye decir: «Son figuras de palo. Sólo hay dibujo. Están sin construir. Les falta vibración».

Esos mismos dijeron de Solana hace años, cuando exhibió su primer cuadro en un rincón de un salón de una Exposición nacional. Eso mismo ha oído decir Solana de casi todos sus cuadros, sin que opinión tan unánime y continuada le hiciera cambiar de ruta. Pinta mejor que cuando empezó, y lentamente va conquistando algunos partidarios; pero sin tener que arrepentirse de haber cedido a los gustos generales del público. Bueno o malo, Solana pinta su arte así, que esa es su arte de ser así, y nada ni nadie tuercen su voluntad de convencido.

Elogiamos este rasgo de entereza, de dignidad, de fe, de sinceridad.

A nosotros, Gutiérrez Solana nos parece, ante todo, un hombre interesante. Y ser interesante en el Arte contemporáneo es haber recorrido la mitad del camino de perfección.

Los que sólo ven en sus cuadros figuras de madera mal talladas, dibujo austro sin construir ni modelar y escenas intencionalmente patibularias y lacustrias tienen del Arte un concepto demasiado objetivo. Son los que no comprendieron a Ingres porque despreciaba el color; los que negaron a Cezanne porque sólo estudiaba la fisonomía del paisaje; los que han calificado de loco a nuestro Picasso y de torpe a nuestro Regoyos.

Las gentes que así piensan comparan el imperfecto resultado externo de la obra de esos grandes artistas con la autosa pulcritud superficial de un Luis David, o un Bonnat, o un Madrazo español.

Conviene recordarles que hay pintores que sólo ven las cosas por fuera y por fuera las reproducen, con fidelidad física de máquinas fotográficas (la mayoría de los pintores naturalistas del siglo pasado), y otros que pretenden profundizar en busca de sensaciones nuevas y poco asequibles a los espíritus artísticamente analfabetos. Una vez se ha dado justa esta doble condición en la historia del Arte. Quizás Velázquez sea el caso más completo que se recuerda.

Divididos los pintores en esos dos grupos, hay que afilarlos antes que proceder al juicio crítico.

¿Cómo, si no, podríamos conciliar en la antigüedad temperamentos tan distintos como el Greco, subjetivo, y Murillo, objetivo?

¿Cómo podríamos, ahora, analizar con iguales métodos el color todo sinfónico cromática de los cuadros de Anglada y el color todo masa expresiva de Ignacio Zuloaga?

A nadie se le ocurriría definir a Gutiérrez Solana entre los pintores objetivos, ni aun dentro de la tendencia subjetiva, entre los exaltadores del color y la forma. Carece del sentido de la exactitud usual de aquellos y del don de la gracia vibracionista de estos.

En cambio, podemos decir de Solana que pretende ahondar en el espíritu de las cosas, como el Greco, que siente el realismo a la manera bárbara y realista de Rivera, que busca las sensaciones fuertes como Regoyos. Para Solana, no importa que la impresión de la obra artística sea bella o repulsiva, agradable o ingrata, con tal de que emocione de un modo doloroso.

Su «Corrida de toros» es la síntesis de este juicio trágico de arte. Los toros son para unos vibración, color y alegría, centelleo de lentejuelas en promiscuidad con la sangre burbujeante. Para otros no es más que la tragedia, la voluptuosidad morbosa del dolor, la sangre coagulada en grandes chorros esperando más sangre...

No hay que añadir que Gutiérrez Solana, el pintor de las procesiones de penitentes y de los Cristos de Semana Santa, es también el pintor de los toros trágicos.

Se le discutirá; pero no puede negarse interés. Su pintura es personal, como demuestra la consecuente rectitud de toda su obra, y es sincera, como se desprende del portafolio empeño con que viene luchando contra el público.

GIL FILLOL

Madrid, octubre 1923.

## CARPINTER EN PELIGRO

### EL GRAVE NEGOCIO DE SER ACTOR

Cómo refleja en escena la realidad una famosa actriz americana

Siempre se ha dicho que el teatro ha de ser fiel reflejo de la realidad si se aspira a convencer astuciosamente al público. Pero si esto se acepta sin protesta por parte de los actores, no así de las actrices, que tenían ver comprometido su pudor en no pocos casos. Mucho costó persuadirles de que debían hacer ciertas concesiones, en un orden puramente artístico, para que la interpretación no apareciera como algo artificioso y sin calor de humanidad. Fué necesario que el «cinema», con sus ósculos de largo metraje y sus efusiones amorosas creara una moda de nueva moral escénica en virtud de la cual las interpretaciones quedaban al margen del concepto honorable de la actriz como mujer para no ver en su trabajo sino la expresión de sus buenas o malas aptitudes artísticas.

Hoy, ni aun en España, donde las mujeres de teatro fueron siempre en escena excesivamente pudibundas, se sustraen las actrices de fama a las exigencias de la interpretación, aunque para ello tengan que violentar su temperamento. El arte ejerce su dictadura, y es preciso someterse al tirano para merecer la consagración del público.

Pero del helado polo se ha pasado al ardiente, que adverbio el vate. Y hay actrices que toman tan en serio lo de reflejar fielmente la realidad que resultan catastróficas. Ved lo que ha ocurrido en el teatro Garrick, de Lon-

dres, a creer lo que transmiten los corresponsales.

Hace poco estrenaron en este teatro una obra titulada «Ambush», en la cual la heroína encarnada por miss Marshall, famosa actriz americana y principal atractivo del elenco, tenía que abofetear a su marido infiel. La primera noche, la linda artista, pues es una de las más hermosas, castigó a su supuesto esposo con un bofetón tan duramente aplicado, que el actor se quedó sordo de un oído a consecuencia de la rotura del tímpano. A la noche siguiente, el mismo actor recibió un puñetazo que casi le dejó tuerto. La tercera noche de un golpe le partió un labio, y en cuarta representación le quitó uno de los dientes.

Después de tantas pruebas desagradables, el pobre hombre resolvió abandonar la partida y dedicarse a la curación de las lesiones que le había infligido su bella compañera.

El actor que le substituyó sufrió una suerte análoga. La primera noche creyó que le habían saltado un ojo, e inmediatamente después de concluida la representación se presentó al director para manifestarle que se retiraba de la Compañía si persistía en tener en ella a miss Madeline Marshall.

Entonces, el director, temeroso de no encontrar en ninguna parte hombres capaces de sostener la lucha con la actriz americana, rogó a esta que abandonase el elenco, concediéndole la correspondiente indemnización.

La actriz ha anunciado que está a disposición de las Empresas; pero ya ha surgido un organizador de «mights» de boxeo que ha propuesto a la gentilísima artista que dispute el campeonato a Carpentier, prometiéndose realizar un pingüe negocio.

## SARRIA

### DON LUIS RODRIGUEZ DE YIGURI



Comandante del Cuerpo Jurídico de la Armada y ex ministro de Fomento, que se ha encargado de la defensa del general Bereguier ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina

## Puede usted ser millonario

Esto puede conseguirlo mediante el obsequio de una participación de Lotería que regala el

### BAR REGIO

a todos sus clientes, a cambio de 5 pesetas de consumación de esta casa.

El regalo consiste en 25 céntimos de participación en cualquiera de los números siguientes:

48.168 y 35.068

del sorteo de Navidad.

Para que participen de este regalo las familias, se servirán litros de café con leche, a 1,50 pesetas, con sus estuches de azúcar.

Exíjase siempre el ticket.

REYES CATÓLICOS, 30

## EL SERVICIO DE CAMINOS

### VECINALES

Por el Ministerio de Fomento se ha publicado una Real orden en la «Gaceta» sobre el servicio de caminos vecinales en la que se dispone lo siguiente:

«En lo sucesivo, de las obras por administración se enviará a la Jefatura de Obras públicas certificación de obra ejecutada cuando el importe de ésta sea el libramiento expedido para la misma».

Las Jefaturas remitirán a la Dirección general de Obras públicas, en el plazo de tres meses a partir de la fecha de todos los proyectos que se devolvieron a aquellas, después de cumplimentar lo que se ordenó respecto a los mismos, enviando, en caso contrario, justificación de no haberlo podido cumplir el inspector correspondiente a la demarcación.

En los casos en que la aprobación de un proyecto esté pendiente del cumplimiento de determinado trámite por la entidad peticionaria, como el envío de certificado de constitución de Juntas administrativas de la conformidad o discrepancia con el presupuesto redactado, certificación de acuerdos sobre petición y garantía de anticipo, etc., si no se cumplen dichos trámites antes de treinta y uno de diciembre próximo, se entenderá que se conforman con pasar al final de la relación del curso a que pertenecen.

No se admitirá la sustitución de un Ayuntamiento por una o varias Juntas

administrativas de su jurisdicción, como entidad concesionaria de la construcción del camino vecinal pedido por las que en caso en que conste dicho propósito de sustitución en la solicitud presentada al concurso correspondiente.

En cambio, se admitirá siempre la sustitución de Juntas administrativas por el Ayuntamiento a que corresponden, previo informe de la Junta municipal, bien por desistimiento de aquélla o por no haberse constituido antes del 31 de diciembre próximo para los proyectos recibidos en el Ministerio o antes de remitir el proyecto para los demás.

Los catarros y las toses pertinaces se curan en veinticuatro horas con el BENZOGENOL, que se vende en las farmacias Covaleda, San Jerónimo, 17, y Sueido, Gran Vía, 13. Frasco, 4 pesetas

## «La Vanguardia» de Barcelona

La imprenta de este importantísimo diario acaba de adquirir de la casa alemana «Maschinenfabrik Augsburg-Nürnberg A. G.», de Augsburg, tres rotativas de 96 páginas cada una.

Nos consta que es esta la primera vez que un diario de Europa hace de golpe un pedido de semejante importancia, lo cual muy gustosamente consignamos en este lugar por ser un verdadero honor para toda la Prensa española.

Para la confección de la estereotipia de dichas rotativas, el mencionado diario ha adquirido una instalación completa de las más modernas, de la casa «Winkler, Fallert y Co. A. G.», de Berna.

Con estas importantísimas innovaciones, los talleres de «La Vanguardia» quedarán desde luego a la altura de los mejores diarios del mundo.

Felicitemos calurosamente a «La Vanguardia», y felicitamos a toda la Prensa española en general por esta espléndida muestra de vitalidad y de prosperidad, que ha de honrar y de complacer sinceramente a todo buen español.

(De la «Gaceta de las Artes Gráficas, del Libro y de la Industria del Papel», de Barcelona.)

## BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos, y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

## CAJAS DE ALQUILER

Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las diez de la tarde.

Protocolos de estas Cajas

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; semestre.

## LA OBRA DEL SANTISIMO

A pesar de los grandes esfuerzos que se han hecho para terminar esta obra y cumplir la promesa de hacer la traslación de las Sagradas Formas el domingo siguiente al de la procesión de nuestra amada Patrona la Virgen de las Angustias, no ha sido posible realizar nuestro propósito porque así lo ha impuesto la ineludible parsimonia de una obra que se hace de limosna.

De las dos naves nuevas, objeto de nuestra gestión en esta última etapa, una quedará terminada en lo que resta de Octubre; la otra esperamos concluir-la antes que Noviembre finalice, y aspiramos a hacer la deseada traslación el tercero o cuarto domingo del mes que viene.

Un poco más, y Granada, la ciudad del Corpus Christi, la amante fervorosa del Santísimo Sacramento, respirará al fin, libre de la angustiosa pesadilla que la ha torturado durante seis años. Mas la Junta, que soportó en el silencio de una labor ardua la gestión de esta obra, seguirá girando bajo el peso de una deuda de varios miles de pesetas, que el contratista ha de adelantar, confiando en la caridad de Granada.

Para el pago de las treinta mil pesetas que aproximadamente costarán las obras de esta última etapa, se han recaudado las cantidades siguientes:

De la última liquidación publicada por el tesoro, señor Comino, pesetas 5.595,65; Una señora feligresa de la Magdalena, 500; don I. R. R., 100; una señora que ha donado diez céntimos hipotecarios, vendidas, 4.228,25; don José López Barajas, 2.000; doña Mercedes López Barajas, 1.500; doña Concepción López Barajas, 2.000; un señor que oculta su nombre, 1.000; don Miguel Rodríguez Acosta Sillo, 500; una devota, 5; doña Rosario del Río, 10; doña Trinidad Tuset, viuda de Sánchez Mendo, 50; don José Manuel de Aguirre (Bilbao), 25; doña Dolores Creus, 200; una señora, 50; unos señores, 100; varias personas piadosas, 50; un señor ingeniero, 25;

una devota, 5; doña Consuelo Herreras Moya, 10; una devota, 10. Total, 18.163,90 pesetas.

Abonadas al contratista, 18.000 pesetas. Resto a favor de la Obra, 163,90. Déficit hasta completar las 30.000 pesetas, 11.836,10.

Para recaudar esa cantidad se han enviado a personas pudientes de Granada numerosas cartas. Visitarlas personalmente, sobre ser un trabajo superior a mis fuerzas, podría parecer una nueva presión, poco delicada. Si alguien de los invitados a cooperar en esta empresa quisiera entregar personalmente su donativo, o pedirme algunos datos, le visitaré si me lo avisa. Y todo granadino amante del Santísimo Sacramento que quiera poner el óbolo de su caridad en ese relicario de amor que Granada va a dedicar a las Sagradas Formas, milagrosamente incorruptas, sepa que esta es la última vez que yo pido para esta obra que, aunque pesada, y en algún momento trágica, será en los futuros tiempos monumento glorioso y elocuente del amor de Granada al Santísimo Sacramento.

Juan CUENCA

Nota.—Los donativos se reciben en Fábrica Vieja, 13, segundo izquierda.

## DENTADURAS

Acera de Darro, 14, 16 y 18

## Teatro Isabel la Católica

La compañía de comedia que dirige el primer actor Paco Alarcón, y en la que figura como primera actriz María Luisa Moneró, debutará el sábado 27 del corriente con el estreno de «El paso del camello», grandioso éxito del teatro Infanta Isabel.

He aquí la lista de la compañía, por orden alfabético:

Actrices: Cano, Carmen; Díaz, Aurelia; Fernán, María Luisa; Meana, María; Moneró, María Luisa; Montosa, Florentina; Ponce de León, Carmen; Taberner, Amparo; Villar, Concha; Zamora, Teresa.

Actores: Aguado, Juan; Alarcón, Paco; Albar, Mario; Arño Sánchez, Vicente; Fernández de la Sombra, Manuel; G. del Campo, Ramón; Monsell, Antonio; Novo, Andrés; Pino, Antonio; Viana, Carlos; Yuste, Eduardo.

Apuntadores: Eduardo Bozano y Tomás Hurtado.

Maquinista, Teodoro Palmero.

Representante, Anselmo G. Marañón.

Decorado y atrezzo, propiedad de la Empresa.

Repertorio y estrenos: «Constantino Plaz», «El nido», «Bodas de plata», «La caseta de la feria», «El verdugo de Sevilla», «Es mi hombre», «Arcadio es feliz», «Al natural», «Si fué Don Juan Andaluz...», «La mala ley», «El paso del camello», «La pluma verde», «Inmaculada», «Las hijas del Rey Lear», «Miss Mary Merino», «El mundo es un pañuelo», «La mujer de su casa» y «El niño de oro», con asistencia de su autor, nuestro paisano José María Granada.

## LA CULTURA MUSICAL EN GRANADA

Son muchas las capitales de Andalucía que tienen su Delegación de la Cultura Musical, Sociedad fundada en Madrid, y con un número de socios muy importante, como puede verse por las Delegaciones que ya tiene, como Jaén, Linares, Huelva, Cádiz, Gibraltar, Murcia, Cartagena, Alcoy y otras varias del Sur de España, sin contar con las del Norte y Mediodía.

Como su nombre indica, su fin es cultivar la música y dar a conocer a los mejores y más afamados concertistas de España y del extranjero por medio de audiciones mensuales, como lo hacen las Filarmónicas ya establecidas en España.

En esta plaza ha sido nombrado delegado de la misma el inteligente y distinguido profesor don Felipe Granizo León, que como tal delegado ha de llevar la representación de Madrid. Las condiciones para pertenecer a esta culta Sociedad son bien sencillas: Un anticipo de entrada de cinco pesetas por cada socio, y además la cuota mensual de otros cinco pesetas, por sólo los diez meses de conciertos, desde Septiembre a Junio, inclusive, y con derecho cada socio a llevar a su señora o hija por la misma cuota.

Los estudiantes de música e hijos de socios solamente pagarán la cuota de dos pesetas cincuenta céntimos mensuales.

La Central de Madrid envía mensualmente a todas las Delegaciones de provincias un concierto, por lo menos, mensual, y los del presente año no pueden ser más atractivos para los verdaderos aficionados, porque para Noviembre tienen anunciado al eminente pianista Smeterning; el cuarteto de Budapest, para Diciembre; para Enero de 1924, el trío Clavecín (viola gamba, viola de amor), o uno de los grandes violonchelistas Poldessy o Barjansky. Para Febrero, uno de los más famosos pianistas Borossky o Kolesa;

er. Marzo, el cuarteto Wendling; en Abril, uno de los grandes pianistas Orloff o Tadlesky; en tramitación el mes de Mayo, y para Junio, un octeto de viento o un gran coro.

Para suscribirse pueden hacerlo los amantes del arte divino en la Secretaría del Real Conservatorio de Victoria Eugenia (P. de Herrasti, 11) todos los días laborables, de tres a cinco, pues dicho centro de enseñanza presta todo su concurso y entusiasmo a dicha Sociedad de Cultura Musical.

## EN CUARTA PLANA:

Boletín religioso.—Notas de sport. Vida judicial.—Notas municipales. Anuncios

## Pronósticos del tiempo

En los días transcurridos de la actual quincena, «Sfeijon suponia» que iba a cambiar el tiempo; y anunciaba depresiones que no hemos experimentado y lluvias para el día de ayer, que a Granada no alcanzan.

Suponiendo que ha llovido, agrega el sabio que nos informa de los cambios atmosféricos:

Mejorará la situación en la Península el martes 23, porque se alejarán de nosotros las depresiones mencionadas, subiendo rápidamente la presión.

El miércoles 24 abordará a las islas Británicas un centro borrascoso, que formará una depresión secundaria en el Cantábrico. Bajarán la presión en nuestro territorio de Norte a Sur y se acusarán lluvias, particularmente en la mitad septentrional, con vientos del tercer cuadrante.

El jueves 25 se hallará en Dinamarca el centro borrascoso de las islas Británicas y la depresión del Cantábrico pasará al Mediterráneo superior. Mejorará el estado atmosférico de la Península; pero estará algo perturbado en el Mediterráneo, principalmente en el Nordeste.

Del 26 al 28 dominará el buen tiempo en nuestras regiones, ejerciendo alguna influencia en las septentrionales, del 27 al 28, las depresiones del Noroeste y Norte de Europa.

Del 29 al 31 seguirá la tranquilidad atmosférica de la Península, siendo algo sensible en el Mediterráneo la acción de las bajas presiones que se señalarán en este mar.

## Se causa la muerte por salvar a un cerdo

Ricardo Alabarce Ruiz, de 27 años, vecino de Itrabo, dirigióse el día 20 del actual a Granada, subido en un autocamión, el cual conducía diez cerdos para este mercado.

Al pasar el vehículo por la calle Alta de Velez Benaudalla, próximamente a las once de la noche, Ricardo observó que un cerdo estaba próximo a caerse, por lo que, se apeó estando el camión en marcha, cayendo al suelo y recibiendo tan fuerte golpe, que falleció el infeliz Ricardo; a las diez de la mañana siguiente.

El autocamión es propiedad del vecino de Motril, Agustín Hernández Chinchilla.

En el suceso intervino la guardia civil de Velez Benaudalla y el juzgado municipal.

## EL NUEVO AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión de hoy. comunicación del excelentísimo señor gobernador civil participando que, con fecha 18 de los corrientes, ha notificado a don Ricardo Martín que, visto su recurso de alzada contra acuerdo del Gobierno civil, de fecha 3 del actual, por el que se le ordenaba, por conducto de la Alcaldía, ingresara en las arcas municipales el importe de la liquidación de parcelas para la construcción de teatro del Gran Capitán, y el del arbitrio sobre vallas y andamiaje y retirase la valla por la calle de la Sierpe al lugar que correspondiese, según las Ordenanzas municipales; que teniendo en consideración lo informado por la Alcaldía, ha tenido a bien resolver la improcedencia del recurso, y que sin excusa ni pretexto cumplimente cuanto le tiene ordenado, en el improrrogable plazo de dos días.

Otra de la misma autoridad participando que, conforme con el dictamen de la Comisión Provincial, ha tenido a bien resolver como en el mismo se propone, la confirmación y ejecución, si ya no se hubiese ejecutado, del acuerdo de este Ayuntamiento en que se dispuso someter a los Tribunales ordinarios el expediente incoado para depurar irregularidades en el personal de obras por administración.

Dictámenes de la Comisión de Fomento, que ya tenemos publicados.

Dictámenes de la Comisión de Hacienda proponiendo se nombre una ponencia, con esta Comisión, los señores síndicos y algunos concejales más, que de forma permanente estudie las soluciones para la liquidación y unificación de la Deuda municipal y la modificación presentada por el ex concejal señor Hitos acerca de este asunto.

La aprobación y pago de obras y servicios. Decreto del señor alcalde disponiendo, dada la urgencia del caso, y sin perjuicio de dar cuenta al excelentísimo Ayuntamiento, la adquisición de tabacos para obsequiar a los señores jefes, oficiales, suboficiales, sargentos y tropa de los escuadrones de Lusitania que han regresado de África, habiendo importado 482,50 pesetas.

Otro disponiendo se dé cuenta a la Corporación del acuerdo adoptado por la misma para la adquisición de la casa núm. 4 de la calle de Mañan, por sí el excelentísimo Ayuntamiento tiene a bien reproducirlo, a los efectos del pago de las 4.980 pesetas que se adeudan al propietario.

Comunicación del señor coronel del regimiento de Lusitania dando gracias por el obsequio a las fuerzas que regresaron de Melilla.

Distribución de fondos para Noviembre y pago de las atenciones de personal y material en el presente mes.

Acta del concurso verificado para la adquisición de 200 libros foliados de adeudo y 800 libretas de aforo para la Administración de Consumos, adjudicado provisionalmente al mejor postor, don Francisco Girela, administrador de «Gaceta del Sur», en la cantidad de 692 pesetas.

Solicitud de don J. Orihuela interesado licencia para obras en la casa núm. 16 de la calle de la Convalecencia, donde se encuentra instalada la Asociación de Caridad, y otra de doña Elena Cesures interesado su inclusión en el padrón, y otras.

Hablan los cabreros

Señor director de LA PUBLICIDAD. Contra nuestro deseo, pues no queremos resultar pesados, contestamos al nuevo artículo que nos dedica el «Noticiero», nada más que para lamentar que se haya incomodado tanto cuando nosotros no nos metemos con nadie. Dicho periódico, para responder a nuestras razones y datos, en vez de oponer otros datos y otras razones, no se le ocurre más que decirnos lo siguiente: «Señores de la varita y el jarro»; «Angélicos»; «¡Ea, hombres»; «campar por sus respetos»; «abusivos»; «electoreros»; «camanduleros», etc., etc.

Si nosotros le contestáramos en la misma forma iba a parecer esto una casa de vecinos. Y hasta podríamos cambiar la varita y el jarro por el tintero y la pluma.

Electores no somos; por lo menos no tanto como los periódicos en general, y sálvese el que pueda. Creemos que no se disgustará ninguno por esta verdad, más grande que la Casa de la Lona. Y si nosotros abusáramos cuando mandaban los mauristas, o los demás políticos, cosa que no es cierta, entonces era la ocasión de que el «Noticiero» hubiera escrito esos artículos; siempre sin faltar.

Si hay cabreros que cumplen con su deber, no agando ni adulterando, como el «Noticiero» reconoce, y nosotros pedimos a las autoridades que persigan a los que adulteran y aguan, será que no nos duelen prendas. Y conste que son muchos, muchísimos, casi todos, los cabreros que proceden er conciencia, rectamente. No pasa eso en todas partes.

La tasa, en el comercio, no da buen resultado. Como nosotros, por razón de nuestro oficio, hablamos con todo el mundo, unos señores muy leídos y entendidos nos han dicho esto, que les hicimos nos lo escribieran en un papel: «La tasa es ineficaz; así lo han reconocido todos los Gobiernos después de la gran guerra, y la tasa, pasados los ensayos, ha desaparecido de Europa. Los Gobiernos, contra la carestía, tienen la defensa del Arancel, aplicada con acierto y patriotismo. Y en los artículos que no se importan o exportan, la libre concurrencia, la competencia, el estímulo son los que fomentan la producción y provocan la baja.»

Los precios que da el «Noticiero» sobre la tasa de la leche en varias capitales son caprichosos, de novela. Y mucho más en Valencia, donde la leche está más cara que en Madrid, Barcelona y demás partes de España. Estamos muy bien enterados.

Cuando hemos hecho nuestras soli-

citades y publicado nuestra legítima defensa hemos acudido a los periódicos para que inserten nuestros comunicados, y los granadinos se hicieron cargo de nuestra razón; y como los comunicados los publican los interesados en un asunto, los pagan. Pero el «Noticiero», cuando le llevamos el primero, nos pidió demasiado caro, no por el periódico, que se lo merece todo, sino por nuestro bolsillo, pues somos industriales pobres y nos cuesta mucho trabajo ganar el pan de nuestros hijos.

Nada más, pues el asunto está suficientemente aclarado a los ojos de las autoridades y del público, que es lo importante.

Gracias, señor director, de sus seguros servidores, Cayetano Estévez Gutiérrez, Francisco Domínguez.

LA MODA. Grandes novedades

Sin anuncios pomposos, se ofrecen en esta casa las más recientes creaciones de la moda, a precios que no se encuentran en ninguna otra de Granada.

La última palabra en terciopelos de seda, astracán y gamuzas para abrigos de señora. En abrigos confeccionados para señoras, modelos primorosos.

Lanas de Otoño e Invierno para trajes de mujer y todos los géneros que se pueden desear para trajes y abrigos de caballero.

Recomendamos nuestros trajes pura lana, a 25 pesetas corte. «LA MODA», PRINCIPE, 7, GRANADA

SE VENDE

55 marjales en la vega de Alhendín. Razón, parcela de Cuchilleros, 1, entresuelo derecha.

Teatro Cervantes

Hoy, beneficio de Amalia de Isaura

Para esta noche anuncia la compañía de Martínez el estreno de la gran comedia en tres actos, original de M. Abril, titulada «Se desca huésped», en cuya obra toma parte la beneficiada, Amalia de Isaura, y además nos dará a conocer nuevos números de variedades, elegidos para esta velada artística.

El programa no puede tener mayor aliciente, pues además del beneficio se estrena una comedia de gran interés. Para mañana jueves se prepara un programa extraordinario, con función vermouth de originalidad y precios especiales.

El viernes, despedida de la compañía, con función monstruo.

ANTONIO LOPEZ VILLODRES

DOCTOR EN MEDICINA. Consulta general de Medicina y especial de la piel y secretos. de 4 a 6. Carrera del Canal, 79, 1.

VINOS FINOS DE MESA

Rioja PALOMAR (Haro)

PARRAGA, 9. Litro, una peseta. Precios económicos embotellados.

Ecos de Sociedad

Hoy en el rápido de Madrid sale para Marmolejo acompañada de su simétrica hija Angélica, la señora doña Angélica Urrutia de Sánchez, esposa del conocido la rador don Francisco Sánchez Sánchez.

Ha regresado de su viaje de compras, la acreditada modista de sombreros, señora Gabriela Roldán.

Ha sido nombrado Caballero Comendador de la Orden de Isabel la Católica, nuestro querido amigo el propietario e industrial de esta plaza, don Rafael Roldán Antelo.

Para asistir a la montería que va a verificarse en el coto de la Virgen de la Cabeza, término de Audújar, ayer salieron para dicho punto los señores conde de Guadiana, don Francisco Laynez, don José Cossinello y Núñez, don Rafael y don Manuel Márquez Benavidez, don Serafín López Cuervo, señores marqueses de las Torres de Orán y Valle Ameno y don Fernando Márquez.

Se encuentra restablecido el accidente que sufrió días pasados el empleado del Banco Hispano Americano, don Antonio Ropero Barragán.

Con su encantadora nieta María Luisa y sus hijos los señores de Chinchilla, ha regresado de París el general don Eduardo Valderrama.

Regresó de Madrid doña Almudena Mariell, viuda de Burgos, acompañada de su «bella» hija Almudena.

Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Agustias Román Gálvez, modelo de virtudes, madre y esposa amatantísima.

Por tan bellas cualidades, a las que unía sus obras para con los pobres, la muerte de dicha señora ha producido hondo pesar.

Descanse en paz la finada y reciba su apenada familia, y en especial su esposo, el propietario don Manuel Caba, nuestro más sentido pésame.

Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambá, 30.

Academia de Corte y Confección (sistema Monterde).—El método más práctico y sencillo que se conoce. La primera lección se da gratuita. Baratillos, 3, primero.

Noticias militares

Servicio de la plaza para hoy. Parada: Regimiento Infantería Córdoba número 10.

Jefe de día: El teniente coronel de Artillería, don José Iglesia Martínez.

Imaginaria: El comandante de Caballería, don José González Camó.

Hospital y Provisiones: El 2.º capitán de Infantería, don Salvador Peña González.

Imaginaria: El tercer capitán de Infantería, don Francisco Martínez de la Riva.

Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E.: El comandante sargento mayor de plaza, Ildefonso Guerrero.

Fábrica de chocolates marca «Alhambra»

PREMIADOS CON 42 RECOMPENSAS INDUSTRIALES EN VARIAS EXPOSICIONES

Estos chocolates son preferidos por el público, por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.

BONITOS ESTUCHES PARA REGALOS. SOBRINOS DE CANDIDO SAENZ. Pescadería, 9 y 11 GRANADA Teléfono núm. 46

FABRICA DE LUNAS DE ESPEJO

VIUDA DE ANTONIO BLANCO

LOZA CRISTAL Y CUADROS

CALLE DE MESONES, NUM. 104

GRANDES ALMACENES DE SOLER

DORMITORIOS DESDE 680 PESETAS. COMEDORES DESDE 270 PESETAS

CAMAS DE HIERRO Y METAL, DE BUENOS FABRICANTES, A PRECIOS BARATISIMOS

REYES CATOLICOS, FRENTE A GRAN VIA

¡Mujeres bellas!

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Granada al día

El suceso de la cárcel.—Precisamente por la reserva que se guardó el primer día, y por las dificultades con que tropezamos para enterarnos, adolecía de inexactitud la información que ayer publicamos respecto al suceso ocurrido el domingo último en la prisión provincial.

Bien informados, podemos comunicar a nuestros lectores que el plante carcelario de importancia, pues prontamente fué dominado, sin que tuviera las proporciones que el rumor público le dió en principio.

Aclaración.—Nos visitó ayer el relojero José González Palacios, para manifestarnos que los dos relojes que se le reclamaron por dos señores que presentaron una denuncia en la Comisaría de Vigilancia, no los había entregado por haber estado fuera; pero que enterado de la denuncia, presentó los relojes en el Juzgado, y éste los ha entregado a sus dueños, quedando terminado el asunto y demostrándose la buena fe con que el citado industrial ha procedido.

Centro Artístico.—En la secretaría de esta Sociedad queda abierta la matrícula de S.ileo y Piano hasta el día 9 de Noviembre, las clases darán comienzo el día 3.

Un beodo alarmista.—En la plaza del Pilar del pueblo de Saleres, Agustín Molina Mingoranco que estaba beodo, hizo un disparo con una escopeta, causando gran alarma.

La Guardia civil no pudo detenerlo, por haberse dado Agustín a la fuga.

Reclamado.—La Guardia civil de esta capital ha detenido a Francisco Díaz Sánchez, que estaba reclamado por el Juzgado de instrucción de Motril.

Desacato e injurias

—Por desacato a la autoridad e injurias al nuevo ayuntamiento de Cádiz, la Guardia civil de este puesto, ha detenido al vecino de Borchules Rafael Martín Ruiz.

Una riña.—En la estación férrea de Iznalloz, rñeron el vecino de Pinar José Medina Muñoz y Francisco Madrid Avilés.

Ambos resultaron con lesiones leves. Fueron detenidos los contendientes por la Guardia civil de Iznalloz.

Concursos.—La Alcaldía anuncia un concurso para la impresión de 30.000 hojas de padrón, y en otro edicto invita a los que tengan que anunciar en la vía pública, para acudir a concertarse, pagando el importe del arbitrio establecido.

Reunión de accionistas.—En la celebrada el domingo en el domicilio del ingeniero don Alberto Méndez, los accionistas de zucareras acordaron constituir un loque para defender sus intereses y nombraron una comisión para que se ponga al habla con los Consejos de Administración de las Azucareras, a ver si se pone coto al desbarajuste que tanto les perjudica.

Cuerpo de Seguridad.—Juan Medina y Liévanas denunciaron al automovil de esta matrícula núm. 770, por exceso de velocidad por la calle de la Cárcel, por cuya causa sancipó de agua sucia de un charco, llenándole todo el traje, a José Vilchez Morales, de 28 años.

Los guardias Juan Medina y Rivera denunciaron un automóvil conducido por el vecino de Loja Jaime Velázquez, por no llevar placas de matrícula.

Los guardias Villegas y Rivedeñira detuvieron a Antonia Cortés Fernández, de 20 años, y Cristina Bustamante Reina, de 24, por haber susstraído dos sacos de patatas de una haza del camino de Purbil. Un individuo que las acompañaba, llamado Rafael Perán, se dio a la fuga, al ver a los guardias.

Los guardias Gutiérrez y Antonio Alonso detuvieron a Manuel Ruiz Casado, de 19 años, y Juan de Dios Valverde Bolívar, de 22, por haber susstraído de la estación de los Andaluces una saca de remolacha.

Los guardias Puertollano y Villalba depositaron en la posada del Pilar del Toro una caballería que encontraron abandonada en la Plaza del Realjo.

PARTOS.—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trauseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

Calzados.—Los más elegantes, económicos y que más duran, en «La Española», San Jerónimo, 10.

Remedio eficazísimo.—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Oposiciones.—A título de rumor acogemos la noticia de que muy en breve dará por terminada, el Tribunal de este Rectorado, la calificación del ejercicio escrito correspondiente a los Maestros. No sabemos si esta calificación se hará pública inmediatamente o se esperará a hacer la calificación de las maestras, aunque pensando lógicamente es de suponer no se espere esto último, pues en nada beneficiaría retardarla; y si perjudicaría en mucho a los opositores que de resulta de dicha calificación estén eliminados.

Clases de adultos.—Continúa abierta la matrícula, en todas las escuelas nacionales de la capital, para las clases nocturnas que comenzarán el día 2 del próximo Noviembre.

Los oficios de apertura y funcionamiento de las mismas, que antes dirigían los maestros al inspector jefe de primera enseñanza, hay que enviarlos ahora a los jefes de las secciones administrativas, que según la Real orden de 15 de Marzo último, son quienes han de expedir las certificaciones para cobrar las gratificaciones correspondientes.

Atravesos de adultos.—El Presidente del Directorio ha manifestado «que según le comunicó el encargado del despacho del Ministerio de Hacienda, la ordenación de pagos de Instrucción pública procede en el día de la expedición de los libramientos de adultos atravesados.»

Escuelas Normales.—Se anuncia a concurso de traslado, por término de veinte días naturales, a contar desde la inserción de esta orden en la «Gaceta», la provisión de la plaza de profesora numeraria de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestras de Santander.

Ignalmente se anuncia a concurso de traslado la plaza de profesora numeraria de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestros (para alumnos de los cursos de la coeducación) de Las Palmas de Gran Canaria.

Notas taurinas

EN HUESCAR

Con gran animación celebró hoy la primera de feria, lidiándose ganado de Chicheri por las cuadrillas del granadino Manuel Sánchez «Manolés» y «Litri».

Manolés, a su primero, lo recibe de rodillas, dándole un ceñido cambio, que se ovaciona grandemente.

Puesto el diestro en pie, lo torea por verónicas, navarras y faroles de una manera superior. (Ovación grande.)

Con la muleta realiza una faena compuesta de pases de pecho, naturales, ayudados, en redondo y tres molinetes, terminando uno de ellos agarrado a un pitón. (Ovación.) El público pide que toque la música en honor de Manolés.

Este sigue dando pases tan estupendos que en uno de ellos el toro le arranca la pechera. Marcando y ejecutando la suerte del volapié, deja una escocada en todo lo alto, de la que el toro rueda sin puntilla. (Ovación, vuelta al ruedo y prendas de vestir.)

A su segundo lo torea por verónicas, terminando con media hándose el toro a la cintura. (Ovación.) Vuelve nuevamente hacia el toro, dándole dos faroles magníficos y termina con un recorte ceñido; echándose el capote a la espalda torea de una manera emocionante.

El público no sabe qué admirar más; si la manera de torear de este diestro o su valor temerario. Con la muleta realiza una faena superior. Da dos naturales girando los talones y doblando la cintura de una forma irreprochable; a continuación vienen los de pecho, muy ceñidos, con los que pone al público en pie. Da uno ayudado por alto estatuario y dos naturales marca Rafael el Gallo, pasándose el toro, cita el granadino a recibir y da media escocada en todo lo alto, saliendo el toro muerto de los vuelos de la muleta.

La ovación que se tributa a Manolés es ensordecedora, concediéndosele la oreja y rabo de su enemigo. Varios espectadores se arrojan al ruedo y abrazan a Manolés, que es sacado en hombros y conducido hasta la fonda donde se hospeda, haciéndole el público que le seguía salir al balcón.

Litri ha estado afortunado en sus dos toros, siendo ovacionado.

Reina gran animación por presentarse la corrida de mañana, en la que también toma parte Manolés.—El corresponsal.

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas y raíces)

Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

No puede Vd. trabajar en su casa, en la fábrica, en la tienda, en el taller, porque su cuerpo no resiste ningún esfuerzo, está débil o falto de vida... Necesita Vd. la ayuda del

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas y raíces)

Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

(33) Folletín de LA PUBLICIDAD Tomo II

Hazañas de Rocambole

PONSON DU TERRAIL

Clayet bajó la cabeza y no se atrevió a responder.

Fabián le puso afectuosamente la mano sobre la espalda.

—¡Veo! exclamó;—hazme una confesión general. ¿Has referido tu pretendido triunfo a todos esos jóvenes de tu club?

—No—balbuceó Rolando.

—Eso es verdad de tal modo—repuso Fabián,—que estoy seguro de que se han querido divertir a tu costa.

—¡Una burla!

—Claro está... Algunos de los amigos a quienes has confiado tu amor hacia la condesa, habrá inventado esa carta.

Rolando se puso pálido.

—¡Oh!—dijo—. ¿Quién se habrá atrevido?

Fabián se echó a reír.

—Apostaría la cabeza, pondría mi mano sobre la hoguera, como Mucio Scévola, antes que creer en tu triunfo.

—¿Y por qué?—preguntó Rolando con voz alterada.

—Porque la condesa tiene buenos ojos y ama a su marido.

—¿Luego el amor es una cuestión de larga vista?

—Con frecuencia, sí. Cuando una mujer tiene buenos ojos, puede observar las perfecciones del hombre que ama; y según yo, tú no vales, física ni maralmente, lo que el conde de Artof.

Iba seguramente a estallar el buen Rolando de Clayet y a protestar contra tan áspera y severa reflexión, cuando se abrió de nuevo la puerta del aposento, y la vizcondesa de Asmoces, Blanca de Chamery, dejó ver su noble y hermoso rostro.

—Señores—dijo,—¿queréis hacerme el favor de venir a comer?

Rolando la ofreció la mano, y su cólera desapareció ante la pública sonrisa del ángel.

XXV.—Secretos que ahogan

A las once salió Rolando de Clayet del palacio de Chamery y se encaminó a su casa, calle de Proevnza.

El atolondrado se había visto tan acusado por el vizconde, que hubo de ofrecerle el ser discreto.

—Además—le había dicho el vizconde,—conozco tan bien a la condesa que no cabe duda alguna en que has sido burlado.

—Sea—le contestó Rolando antes de marcharse.—Hasta mañana.

Y se marchó algo menos seguro de su triunfo y bastante inquieto con las palabras de Fabián.

—A pesar de todo—se dijo al montar a caballo,—quiero saber a qué debo atenerme.

Ai llegar a los Campos Elíseos hizo a su caballo tomar el galope, siguió la avenida de Saint-Cloud, y poco después se halló en Passy, calle de la Bomba, que era el lugar designado er el misterioso billete.

Iban a dar las doce, y la calle seguía desierta.

Caja una lluvia fría y espesa; ningún carruaje pasaba por la calle, ni brillaba luz alguna a través de las vidrieras de los escasos edificios, todos con jardín, situados en la extensa avenida que cruza a Passy de sur a Oeste.

—¡Diablo!—pensó el joven aventurero.—¿Si habrá acertado Fabián y será objeto de una burla?

Esperó un cuarto de hora.

La lluvia le azotaba el rostro, y a su alrededor reinaba el silencio de un pueblo de provincia.

Ya comenzaba a impacientarse, cuando vió brillar un resplandor lejano, reconociendo en aquella luz blanca los faroles de un coche particular.

Latió su corazón precipitadamente y marchó al encuentro del carruaje.

Era un cupé, que se detuvo a diez pasos de Clayet.

Este aproximó su caballo, y al mismo tiempo saltó al suelo el alcayo del coche.

—¿El señor de Clayet?—le preguntó.

—Yo soy.

El criado hizo un profundo saludo.

—Si el señor quiere apearse...

Rolando saltó al suelo, y el lacayo añadió:

—El señor subirá al cupé, que lo llevará adonde debe dirigirse, y después lo traerá a este mismo sitio.

—¡Ah! ¿Aquí?—dij Rolando.

—Aquí aguardará con el caballo del señor.

El lacayo abrió la portezuela. El cupé estaba vacío.

—Vamos—pensó Rolando, cuyo natural fatuo lo dominaba y que no ceja ya ser objeto de una burla,—la condesa sabe hacer las cosas y trata de recibirme en su casa.

Subió, el lacayo cerró la portezuela, y el cupé echó a andar al trote de sus doce caballos.

—¿Adónde me conducirán?—se preguntó.

Quiso mirar y observó con estupor los cristales estaban rasgados y sólo dejaban penetrar una luz blanquecina y mate que no dejaba ver los objetos exteriores.

Trató de bajarlos... pero estaban puestos de manera que no se podían subir ni bajar sin ayuda de algún re-

sorte misterioso, que el joven no pudo encontrar.

Entonces tuvo la idea de abrir las portezuelas; pero estaban cerradas con cerrojos colocados en la parte exterior.

Rolando se encontraba preso en el carruaje.

—¡Oh, oh!—murmuró recordando otra vez las palabras de Fabián.

Y volvió a creerse que era objeto de una broma.

Entonces golpeó las portezuelas, gritó... llamó...

El cupé continuaba corriendo.

En un arrebato de cólera le ocurrió ir romper uno de los cristales de un puñetazo; mas dichosamente le detuvo una prudente reflexión.

Rolando había leído muchas novelas, y recordaba haber visto en ellas que algunas mujeres gustan rodearse del misterio.

—La condesa es prudente—se dijo, y no quiera que sepa yo el sitio adonde me conducen.

Y se resignó a permanecer en su prisión.

El coche margó aún por espacio de diez minutos, y giró, mudando al parecer de dirección.

Transcurridos otros diez minutos, se detuvo, y nuestro héroe oyó el ruido de una puerta que se abría.

El carruaje avanzó aún más y la puerta se cerró nuevamente.

Al mismo tiempo abrieron la portezuela, y una bocanada de aire frío y

húmedo bañó el semblante de Rolando.

# NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Por Telégrafo y Teléfono)

**BLENNORRAGIA** (Purgación) **ELECTROL**  
FARMACIA JOSE JIMENEZ  
Reyes Católicos, 62, Granada  
Al por mayor: Pérez, Martín y C. Madrid

## INFORMACION DE MADRID

**El cupo de Granada**  
En el nuevo cupo militar correspondiente a Granada 833 reclutas; a Guadix, 689 y a Motril, 696.

**El presidente en Palacio**  
A las once y cuarto llegó a Palacio el general Primo de Rivera.

Salió a las doce y media, acompañado del embajador de Italia.

Nada dijo a los periodistas.

**Visitas al Rey**

Visitaron a Don Alfonso XIII los embajadores de Francia e Italia, con sus respectivas señoras; el ex alcalde de Valladolid con una comisión; el obispo de Sión; el inspector de los Telégrafos interurbanos, señor Estelat, y el subsecretario de Estado, señor Espinosa de los Monteros.

**La firma regia**

Disponiendo que pase a segunda reserva el brigadier de la primera don Reinaldo Carro.

Que sea nombrado brigadier honorario, quedando en la reserva, el coronel de Infantería retirado don Enrique Iniesta.

Concediendo el mando del séptimo regimiento de Artillería pesada al coronel don Juan Bandres Duguri.

De Justicia.—Disponiendo que en la Comisión de libertad condicional tome parte un magistrado del Supremo y que para conceder dicha libertad no se cuente el tiempo comprendido en los indultos.

De Gobernación.—Varias disposiciones de escaso interés.

Admitiendo la dimisión del subdirector de Orden Público, don Luis Pean Rodríguez, y nombrando para sustituirle al coronel de la Guardia civil don Manuel Alvarez.

Nombrando secretario de la Inspección de Orden Público a don Ramiro Cavestany, comisario de primera clase del cuerpo de Vigilancia.

**Las notas desfavorables de los militares**

La «Gaceta» publica la reforma del Código militar, disponiendo en lo referente a la inhabilitación de las notas desfavorables, que en estos casos se haga una nueva hoja, para que nada conste en el expediente.

**Amortizaciones**

Se ha publicado una Real orden amortizando varias plazas en la Policía.

También se amortizan varias plazas entre los funcionarios técnicos de Fomento.

**Las permutas policíacas**

Se ha dispuesto que en lo relativo a las permutas entre la Policía se aplique la ley de 22 de Julio de 1918.

**Las Juntas de beneficencia**

Se ha dirigido una circular a los gobernadores dándoles instrucciones sobre la renovación de Juntas de beneficencia y gestión que haya realizado en los últimos cinco años.

**Las obligaciones del Tesoro**

Se han publicado los decretos sobre renovación de las obligaciones del Tesoro al cuatro y medio por ciento en 4 de Noviembre próximo.

Los tenedores de obligaciones podrán renovarlas con el interés actual, con reembolso cada mes, o con interés del cinco por ciento con reembolso al año.

Los que no lo hicieron así podrán renovarlas al cuatro y medio por ciento en el término de seis meses, prorrogables.

Todos podrán pedir los reembolsos. La operación es de mil millones, y las cantidades reembolsables suman 686.943.000 pesetas.

Resulta, pues, un sobrante de pesetas 313.057.000.

La ratificación de obligaciones al metálico vencerá en 4 de Noviembre de 1924.

En las operaciones al cinco por ciento no habrá prorrateo, y si lo habrá en las operaciones al metálico.

**Elogios y censuras al Directorio**

La Prensa elogia sin reservas el decreto relativo a la independencia del Poder judicial.

Se reconoce que se otorga a dicho Poder la máxima independencia, sustrayéndole del influjo de la política.

Otros de los decretos dictados no merecen tantos elogios; pero la censura no deja pasar los juicios que se emiten.

Entre los que aplauden con más calor, se cuenta el ex ministro señor Ossorio y Gallardo, paladín de la independencia del Poder judicial y autor de la idea, pues viene propagándola desde hace cinco años.

«El Debate» publica un artículo de dicho ex ministro aplaudiendo al Directorio.

También se elogia el decreto sobre intervención en los ferrocarriles.

Los defensores del Directorio siguen lamentando que no disuelva la parte permanente del Senado.

**Los funcionarios municipales**

El subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido, recibió la visita de una comisión del Comité ejecutivo de la Federación de empleados y obreros del Ayuntamiento de Madrid.

Le hablaron de la situación en que se encuentran diversos funcionarios y obreros de los Ayuntamientos de Madrid, Lérida y Badajoz sometidos a expediente.

El señor Martínez Anido prometió resolver rápidamente, haciendo justicia.

También le hablaron de la deuda del Estado con el Ayuntamiento de Madrid.

El subsecretario ofreció estudiar el asunto con cariño.

Dijéronle asimismo que reina malestar entre los funcionarios y obreros municipales de toda España, y el señor Martínez Anido contestó que serán respetados los que cumplan con su deber.

**Obrero electrocutado**

En la calle del Gobernador trabajaban varios obreros en una fábrica de electricidad.

Uno de ellos intentó quitar un cable del cuadro y sufrió una descarga, muriendo electrocutado.

**Los Reyes a Italia**

Después de las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Dijo a los periodistas que en la conferencia que tuvo por la mañana en Palacio con el embajador de Italia y con el subsecretario de Estado, señor Espinosa de los Monteros, se trató del viaje de los Reyes a Italia.

Se trazaron las líneas generales, marcándose los itinerarios y los días que durará el viaje.

Se telegrafió a Italia haciendo varias consultas.

Cuando se tenga contestación se facilitará una nota a la Prensa consignando el itinerario, ciudades que serán visitadas y demás datos del viaje regio.

**REUNION DEL DIRECTORIO**

El Directorio quedó reunido en la Presidencia a las seis de la tarde.

A primera hora asistieron a la reunión los encargados del despacho de los ministerios de Hacienda y Guerra.

**En defensa de don Santiago Alba**

En la visita que el ex alcalde de Valladolid y una Comisión de ex diputados y ex senadores albistas hicieron al Rey esta mañana, le entregaron un mensaje pidiendo que se esclarezca rápidamente todo lo que concierne a las acusaciones que se vienen lanzando contra el ex ministro de Estado don Santiago Alba; que se den a éste, para su defensa, todas las garantías legales, y que también se permita repeler los ataques de que es víctima el mencionado político, y que principalmente se le dirigen desde la Prensa.

Por la tarde, la expresada Comisión visitó al presidente del Directorio y formuló idénticas peticiones.

El diario «La Voz» dice que ha recibido un telegrama del señor Alba, en que éste le anuncia que se defenderá ante la opinión pública en cuanto se le permita hacerlo.

**Una ausencia larga**

Ha marchado a Córdoba, en donde pasará una larga temporada, el ex ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora.

**El jalifa está muy grave**

Hoy ha circulado el rumor de que la salud del jalifa está tan quebrantada que su estado inspira serias inquietudes, temiéndose que fallezca.

**Revelo por lo de Almadén**

La inspección realizada por la Comisión que marchó a visitar las minas de Almadén ha sido causa de que dimita en pleno el Consejo de Administración, arrastrando consigo a varios técnicos y altos funcionarios de Madrid que han sido destinados a provincias.

Por represalias, el Consejo ordenó que se formara expediente al médico del hospital de Almadén, por haber denunciado la existencia de enfermedades en las minas.

**El director de la Tabacalera**

Después de los previos trámites legales y de no haber habido conciliación, el presidente de la Tabacalera, don Francisco Bastos, ha presentado en el Juzgado del Congreso una querrela por injuria y calumnia contra don Celso Joaniquet, autor de un folleto que ha sido denunciado.

**Homenaje a Pablo Iglesias**

Aunque se había dicho que el leader socialista Pablo Iglesias rechazaba el homenaje en metálico que querían hacerle sus correligionarios, es lo cierto que éstos insisten y que de provincias se están recibiendo muy valiosas adhesiones.

**Nota de la reunión del Directorio**

A las nueve de la noche terminó la reunión del Directorio, facilitándose la siguiente nota:

El Consejo del Directorio se celebró con la asistencia de los subsecretarios encargados de los ministerios de Hacienda y Guerra.

El primero de ellos dió cuenta de varios expedientes de créditos, que ya se han informado favorablemente por el Consejo de Estado.

También dió cuenta de varias peticiones para establecer arbitrios solicitados por algunos Ayuntamientos, siendo aprobados dichos expedientes.

El general Bermúdez de Castro sometió a la deliberación del Directorio varios expedientes de trámite y otros sobre arriendos de locales para diversos servicios.

También fueron aprobados. Asimismo se aprobó un expediente de ascenso del comandante don Leóncio Aspe.

**Visitas al presidente**

A pesar de no ser día de audiencia, el presidente recibió numerosas visitas.

**Las Sacramentales de Madrid**

En la sesión que hoy celebró el Ayuntamiento, la Comisión encargada de revisar el asunto de las Sacramentales dió cuenta de una denuncia por la que se está instruyendo expediente.

**Conferencias de Benavente**

Atendiendo a los requerimientos de la Empresa del teatro Lara, el ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente recitará las conferencias que ha dado en las Repúblicas americanas durante su último viaje.

**¿Ha muerto el jalifa?—¿Le va a sustituir el Raisuni?**

Esta noche ha circulado insistentemente el rumor de haber fallecido en Tetuán el jalifa.

Se añade que iba a ser sustituido por el Raisuni.

**BOLSA DE MADRID**

**Cotización de ayer**

Interior 4 por 100..... 70,00  
Exterior 4 por 100..... 84,30  
Amortizable 5 por 100..... 00,00  
Idem (1917)..... 00,00  
Idem 4 por 100..... 88,00  
Acciones Banco España..... 572,50  
Idem Hispano Americano..... 00,00  
Idem C. A. de Tabacos..... 249,50  
Idem Ferrocarriles M. Z. A..... 291,00  
Azucareras preferentes..... 00,00  
Idem ordinarias..... 00,00

**Divisas extranjeras**

Francos..... 43,60  
Dólares..... 7,57  
Libras..... 33,83

**LA GUERRA EN MARRUECOS**

**El salvamento del «España»**

Melilla.—Ha llegado el transporte de guerra «Casado», trayendo abundante material para el salvamento del «España».

La Comisión italiana permanece a bordo del acorazado, realizando sus trabajos de salvamento.

El «Casado» marchará a Italia para recoger más material con destino a dicho salvamento.

**Una carretera**

Melilla.—Han empezado los trabajos para construcción de una carretera que unirá la de Frajana con el zoco El Had de Benicisar.

**La repatriación**

Larache.—Marchó a Ceuta y Tetuán, de donde se dirigirán a la Península, las fuerzas del batallón expedicionario de Vitoria.

Después marcharán los batallones de Mallorca y Luchana.

**A las avanzadas**

Tetuán.—Procedente de Ceuta llegó el tablar de Regulares, que se dirige a las posiciones avanzadas.

**El batallón de Yergara**

Almería.—Han llegado de Melilla las fuerzas expedicionarias del batallón de Yergara.

Se le dispensó un recibimiento grandioso.

Marcharon a Barcelona en tren especial.

**EL PARTE DE MADRUGADA**

**Agresión a un tren ocupado por fuerzas de Ingenieros.—Seis muertos y once heridos**

En el ministerio de la Guerra han facilitado el siguiente parte:

Zona oriental.—El jefe del sector de Tizzi Assa comunica que en la madrugada de hoy, a las dos y veinte, ocurrió una fuerte explosión cerca del frente Norte de la posición de Tizzi Assa Norte.

Han sido escasos los efectos de la explosión, pues sólo resultaron varios individuos de la posición referida, con contusiones leves.

Más bien parece que se trata de una fogata pedrera.

En el vapor correo de Málaga embarcó buen contingente del batallón expedicionario de Almansa, formado por un teniente coronel, seis oficiales y 479 de tropa.

Se tienen confirmadas de que en los bombardeos verificados últimamente por la Aviación causamos al enemigo cinco muertos.

La Aviación bombardeó hoy el zoco de Annual, con eficacia, y el poblado de Beni Myagi y el llano, arrojando 24 bombas.

Zona occidental.—Esta tarde, después de terminar los trabajos las fuerzas de Ingenieros, compuestas de cien hombres, al mando de un teniente, regresaban en un tren formado por dos bateas, una máquina y un tractor.

Al pasar el convoy por entre los cañaverales sonó una descarga del enemigo, que se hallaba a ambos lados de la vía.

Tuvimos seis muertos y once heridos.

Las fuerzas que iban en el tren contestaron a la agresión, haciendo al enemigo varias bajas.

Fue recogido un cadáver de los rebeldes, con carabina y municiones.

Muchos de los agresores resultaron heridos.

Se sabe que han muerto otros.

Reina completa tranquilidad en toda la población y el tren, habiéndose retirado las fuerzas, que reconocieron el terreno.

Se ha montado en el tren una guardia de 30 hombres.

Hoy, en el vapor correo de Algeciras, embarcará el batallón expedicionario de Vitoria, compuesto de un jefe, cuatro oficiales y 199 de tropa.

Sin más novedad en toda la zona del Protectorado.

tales dió cuenta de una denuncia por la que se está instruyendo expediente.

**Conferencias de Benavente**

Atendiendo a los requerimientos de la Empresa del teatro Lara, el ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente recitará las conferencias que ha dado en las Repúblicas americanas durante su último viaje.

**¿Ha muerto el jalifa?—¿Le va a sustituir el Raisuni?**

Esta noche ha circulado insistentemente el rumor de haber fallecido en Tetuán el jalifa.

Se añade que iba a ser sustituido por el Raisuni.

**BOLSA DE MADRID**

**Cotización de ayer**

Interior 4 por 100..... 70,00  
Exterior 4 por 100..... 84,30  
Amortizable 5 por 100..... 00,00  
Idem (1917)..... 00,00  
Idem 4 por 100..... 88,00  
Acciones Banco España..... 572,50  
Idem Hispano Americano..... 00,00  
Idem C. A. de Tabacos..... 249,50  
Idem Ferrocarriles M. Z. A..... 291,00  
Azucareras preferentes..... 00,00  
Idem ordinarias..... 00,00

**Divisas extranjeras**

Francos..... 43,60  
Dólares..... 7,57  
Libras..... 33,83

**LA GUERRA EN MARRUECOS**

**El salvamento del «España»**

Melilla.—Ha llegado el transporte de guerra «Casado», trayendo abundante material para el salvamento del «España».

La Comisión italiana permanece a bordo del acorazado, realizando sus trabajos de salvamento.

El «Casado» marchará a Italia para recoger más material con destino a dicho salvamento.

**Una carretera**

Melilla.—Han empezado los trabajos para construcción de una carretera que unirá la de Frajana con el zoco El Had de Benicisar.

**La repatriación**

Larache.—Marchó a Ceuta y Tetuán, de donde se dirigirán a la Península, las fuerzas del batallón expedicionario de Vitoria.

Después marcharán los batallones de Mallorca y Luchana.

**A las avanzadas**

Tetuán.—Procedente de Ceuta llegó el tablar de Regulares, que se dirige a las posiciones avanzadas.

**El batallón de Yergara**

Almería.—Han llegado de Melilla las fuerzas expedicionarias del batallón de Yergara.

Se le dispensó un recibimiento grandioso.

Marcharon a Barcelona en tren especial.

**EL PARTE DE MADRUGADA**

**Agresión a un tren ocupado por fuerzas de Ingenieros.—Seis muertos y once heridos**

En el ministerio de la Guerra han facilitado el siguiente parte:

Zona oriental.—El jefe del sector de Tizzi Assa comunica que en la madrugada de hoy, a las dos y veinte, ocurrió una fuerte explosión cerca del frente Norte de la posición de Tizzi Assa Norte.

Han sido escasos los efectos de la explosión, pues sólo resultaron varios individuos de la posición referida, con contusiones leves.

Más bien parece que se trata de una fogata pedrera.

En el vapor correo de Málaga embarcó buen contingente del batallón expedicionario de Almansa, formado por un teniente coronel, seis oficiales y 479 de tropa.

Se tienen confirmadas de que en los bombardeos verificados últimamente por la Aviación causamos al enemigo cinco muertos.

La Aviación bombardeó hoy el zoco de Annual, con eficacia, y el poblado de Beni Myagi y el llano, arrojando 24 bombas.

Zona occidental.—Esta tarde, después de terminar los trabajos las fuerzas de Ingenieros, compuestas de cien hombres, al mando de un teniente, regresaban en un tren formado por dos bateas, una máquina y un tractor.

Al pasar el convoy por entre los cañaverales sonó una descarga del enemigo, que se hallaba a ambos lados de la vía.

Tuvimos seis muertos y once heridos.

Las fuerzas que iban en el tren contestaron a la agresión, haciendo al enemigo varias bajas.

Fue recogido un cadáver de los rebeldes, con carabina y municiones.

Muchos de los agresores resultaron heridos.

Se sabe que han muerto otros.

Reina completa tranquilidad en toda la población y el tren, habiéndose retirado las fuerzas, que reconocieron el terreno.

Se ha montado en el tren una guardia de 30 hombres.

Hoy, en el vapor correo de Algeciras, embarcará el batallón expedicionario de Vitoria, compuesto de un jefe, cuatro oficiales y 199 de tropa.

Sin más novedad en toda la zona del Protectorado.

tales dió cuenta de una denuncia por la que se está instruyendo expediente.

**Conferencias de Benavente**

Atendiendo a los requerimientos de la Empresa del teatro Lara, el ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente recitará las conferencias que ha dado en las Repúblicas americanas durante su último viaje.

**¿Ha muerto el jalifa?—¿Le va a sustituir el Raisuni?**

Esta noche ha circulado insistentemente el rumor de haber fallecido en Tetuán el jalifa.

Se añade que iba a ser sustituido por el Raisuni.

**BOLSA DE MADRID**

**Cotización de ayer**

Interior 4 por 100..... 70,00  
Exterior 4 por 100..... 84,30  
Amortizable 5 por 100..... 00,00  
Idem (1917)..... 00,00  
Idem 4 por 100..... 88,00  
Acciones Banco España..... 572,50  
Idem Hispano Americano..... 00,00  
Idem C. A. de Tabacos..... 249,50  
Idem Ferrocarriles M. Z. A..... 291,00  
Azucareras preferentes..... 00,00  
Idem ordinarias..... 00,00

**Divisas extranjeras**

Francos..... 43,60  
Dólares..... 7,57  
Libras..... 33,83

**LA GUERRA EN MARRUECOS**

**El salvamento del «España»**

Melilla.—Ha llegado el transporte de guerra «Casado», trayendo abundante material para el salvamento del «España».

La Comisión italiana permanece a bordo del acorazado, realizando sus trabajos de salvamento.

El «Casado» marchará a Italia para recoger más material con destino a dicho salvamento.

**Una carretera**

Melilla.—Han empezado los trabajos para construcción de una carretera que unirá la de Frajana con el zoco El Had de Benicisar.

**La repatriación**

Larache.—Marchó a Ceuta y Tetuán, de donde se dirigirán a la Península, las fuerzas del batallón expedicionario de Vitoria.

Después marcharán los batallones de Mallorca y Luchana.

**A las avanzadas**

Tetuán.—Procedente de Ceuta llegó el tablar de Regulares, que se dirige a las posiciones avanzadas.

**El batallón de Yergara**

Almería.—Han llegado de Melilla las fuerzas expedicionarias del batallón de Yergara.

Se le dispensó un recibimiento grandioso.

Marcharon a Barcelona en tren especial.

**EL PARTE DE MADRUGADA**

**Agresión a un tren ocupado por fuerzas de Ingenieros.—Seis muertos y once heridos**

En el ministerio de la Guerra han facilitado el siguiente parte:

Zona oriental.—El jefe del sector de Tizzi Assa comunica que en la madrugada de hoy, a las dos y veinte, ocurrió una fuerte explosión cerca del frente Norte de la posición de Tizzi Assa Norte.

Han sido escasos los efectos de la explosión, pues sólo resultaron varios individuos de la posición referida, con contusiones leves.

Boletín Religioso

Santo del día. - San Rafael Arcángel. Jubileo de las 40 horas. - En la Basílica de San Juan Dios. Por San Rafael. A devoción de doña Adela Callejas, por su hija doña Carmen Saizpardo y demás difuntos de su familia. En San Matías. Solemne Octavario que en sufragio de las Benditas Almas del Purgatorio consagran los ministros titulares y feligreses de la parroquia del Apóstol San Matías en el presente año de 1923. Dará principio el día 26 da Octubre a las cuatro de la tarde, en la forma acostumbrada. Los días 26, 27, 28, 29 y 30 predicará el señor cura de esta iglesia doctor don José Velázquez Granados; el 31, y 1 de Noviembre un R. P. Redentorista. Jubileo Circular durante el octavario. El día 2 tendrá lugar, a las ocho y media de la mañana, solomne Misa de Requiem, y por la tarde, después de la

reserva, se celebrará la procesión de difuntos. Durante el mes de Noviembre, se tendrá todos los días a las ocho de la mañana y a la oración de la tarde, la devoción del mes de Animas. En San Juan de Dios La fiesta que al glorioso arcángel San Rafael tributa anualmente Granada cede en popularidad únicamente a la de nuestra amadísima Patrona y Santísima Madre de las Angustias y a la del Compadrón de Granada, apóstol de la caridad y padre de los pobres, fundador de los hospitales San Juan de Dios. Tan arraigadas están ambas devociones en los nobles pechos granadinos! Por eso los Hermanos de San Juan de Dios, unidos a la Real y Piadosa Asociación del arcángel San Rafael, canónicamente establecida en la suntuosa basílica de San Juan de Dios, le dan tanta magnificencia a los solemnes cultos que anualmente consagran al bendito arcángel San Rafael, no perdonando sacrificio alguno, como a los

de su santo padre y fundador, pues justamente los consideran inseparables y como una misma cosa, dado que, como es sabido de todos, el santo arcángel tomó tanta parte activa en las obras de celo, caridad y religión que durante su preciosísima carrera mortal realizó nuestro queridoísimo San Juan de Dios en esta histórica ciudad, digna de admiración de propios y extraños. La fiesta comenzará hoy martes 23, víspera de la festividad del santo arcángel. Rogamos a los entusiastas granadinos, que tanto afecto profesan al glorioso arcángel San Rafael, al padre de los pobres, San Juan de Dios; al Niño Jesús de Granada, y al Patriarca San José, iluminen y pongan coladuras en sus balcones, según costumbre, en el tránsito de la procesión, demostrando una vez más su tradicional cultura y acendrada fe cristiana, que tanto honran a los granadinos. - Los H. de San Juan de Dios.

Notas de sport

«FOOT-BALL»

Hispania 3 goals. Mercantil 1 goal.

El domingo último tuvo lugar en el campo del Español el encuentro de los equipos de 2.ª categoría de esta capital, «Hispania F. C.» y «Unión Mercantil F. C.»

A las ocho de la mañana se alinaron los equipos, a las órdenes del señor Segura, tomando parte por el Hispania: Eugenio, Urrutia, García, Amador (R.), Amador (H.), Fuentes, Fernández, Roldán, Cuesta, Barrios y Herrera; y por el Mercantil: Paquito, Pretel, Villar, Lepidiez, Sánchez, Martín, Gutiérrez, Braojos, Hernández, Lara y Julio.

Saca el Mercantil y los del Hispania se apoderan del balón haciendo una arrancada peligrosa y poniendo en peligro la meta de sus contrarios, los cuales son castigados con un penalty muy bien tirado por Eugenio.

Pasa el balón dentro de la red, a pesar del esfuerzo del portero, y sin más que varias paradas le Paquito, termina el primer tiempo.

En el segundo tiempo, el Mercantil desarrolla un juego duro para conseguir el empate. Después de un incesante peloteo por parte de los dos equipos, los Mercantiles hacen una arrancada y a duras penas en una «mule» consigue Hernández el único «goal» para su equipo, saca el Hispania y en una animadísima arrancada logran llegar a la meta de sus contrarios, poniéndola en grave peligro.

Se tiran varios «corners» contra el «Mercantil» sin consecuencias. Los chicos del «Hispania» están metidos constantemente en los dominios de sus contrarios. Se tira un golpe franco contra el Mercantil, que Cuesta se encarga de hacerlo goal; vuelve el balón al centro, saca el Mercantil y los del Hispania se apoderan del balón. En una bonita combinación, Herrera consigue el tercero y último goal de la tarde para su equipo, y sin más signo de anotar terminó el encuentro que estuvo animadísimo.

DON NADIE.

TALLER DE RELOJERIA

VIUDA DE DIAZ SERRANO. Mesones, 30. Se hacen toda clase de reparaciones de relojería y platería, siendo garantizados y a precios sumamente económicos. Esta casa es la que vende más barato de Granada relojes de todas marcas, relojes de pared, despertadores a 9 pesetas, garantizados por dos años. Esta casa también se encarga de la repara-

VIDA JUDICIAL

Oficial de Sala. Por Real orden del ministerio de Gracia y Justicia, ha sido nombrado oficial de Sala de esta Audiencia, nuestro querido amigo don Andrés Gutiérrez Fernández.

Sentencias. Por la sección 1.ª de lo criminal, se han dictado las siguientes:

Condenando a doce años y un día de reclusión temporal a Manuel Serrano Hernández en causa del Juzgado del Campillo, por homicidio.

Condenando a José Yáñez a seis meses y un día de prisión correccional en causa del Juzgado del Campillo, por robo.

Condenando a Andrés Ruiz a cinco meses de prisión mayor y a Diego Molina de la Torre a ocho meses de igual prisión, en causa del Juzgado del Campillo, por quebrantamiento de condena.

Condenando a Emilio Jiménez a tres años ocho meses y un día de prisión correccional y a Teodoro López a diez meses y un día de la misma prisión, en causa del Juzgado del Campillo, por el delito de robo.

Absolviendo a Enriqueta Gutiérrez en causa del Juzgado del Campillo, por corrupción de menores.

Condenando a Francisco Jiménez y a Dolores Lezano a dos meses y un día de arresto mayor en causa del Juzgado de Baza, por hurto.

Absolviendo a Antonio Morcillo Salvador en causa del Juzgado de Baza, por robo.

Absolviendo a Antoni Montes Hernández, en causa del Juzgado de Motril, por homicidio.

Condenando a Antonio Redondo Jiménez a doce años y un día de reclusión temporal, en causa del Juzgado de Orgiva, por homicidio.

Pleitos. - Ayer ingresaron los siguientes:

Juzgado de Melilla: don Joaquín del Pino Luque con doña Carmen Gallego Auzar, sobre reclamación de cantidad. Juzgado de Ugíjar: don José Rodríguez Linares con don Ramón Fernández y otros, sobre reclamación de cantidad.

Juzgado de Canjáyar: don Miguel González Hernández con don Cristóbal Canet y otros, sobre tercera.

Juzgado del Salvador: don Manuel Ruiz Medina y don Antonio Ramón García, sobre nulidad de un expediente posesorio.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Sala de lo civil. - Juzgado de Málaga: don Antonio Escobar Zurag za hoy sus herederos con don Manuel Iglesias Ocaña, sobre reclamación de cantidad; abogado, señor Fernández; procuradores, señores Pérez Bellido y Gómez Rodríguez; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Marbella: don José Gámez Aragonés con doña Clotilde Fernández Correr, sobre incidente de nulidad; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Alonso.

Audiencia provincial. Sección 1.ª - Juzgado de Santafé: contra Juan J. Mediano Cortés, por tentativa de robo; abogado, señor García y García; procurador, señor Herrera; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Baza: contra Juan Rodríguez, por asesinato; abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Martín Quesada; secretario, Sr. Pardo. Sección 2.ª - Juzgado de Orgiva: contra Luis Martín Martín, por homicidio; abogados, señores Camacho y Carrascos; procuradores, señores Martín Quesada y Cano; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Loja: contra Francisco Romero Ordóñez, por lesiones; abogado, señor Santaella; procurador, señor Ruiz Coello; secretario, señor Alonso.

Notas municipales

Reformas sociales. - La Alcaldía pública, con fecha 23 del actual, el siguiente edicto:

Hago saber: Que con arreglo a la resolución recaída en el recurso de alzada interpuesto por la Sociedad Unión Patronal de Artes e Industrias contra la providencia del señor gobernador civil anulando, por Real orden de 16 del actual, la elección de la Junta local de Reformas Sociales verificada el día 8 de Febrero último, se convoca para el domingo 28 del corriente, a las diez de la mañana, a las Sociedades patronales y obreras que aparecen en la relación del «Boletín Oficial» de esta provincia, fecha 24 de Enero anterior, con el fin de proceder, en los salones de esta Alcaldía al escrutinio de las actas de cada entidad presente, con estricta sujeción a lo dispuesto en la Real orden del ministerio del Trabajo, Comercio e Industria, fecha 3 de Enero referido.

Lo que se hace público para conocimiento de dichas Sociedades, las que deberán presentar en dicho acto cuantos documentos previenen las disposiciones antes expresadas.

Estado de caja. - Existencia anterior, 189.715,24 pesetas. - Ingresos, pesetas 14.326,81. - Total, 204.042,05. Deducidos los pagos, quedan en caja 183.3 5,87 pesetas.

Industriales

Por viaje urgente se traspasa taberna, espléndidos cales y agua potable. Informes: Placeta de Villanueva, 1.

DR. D. FRANCISCO ROCA SANCHEZ

Medicina y Cirugía en general. Consulta especial de enfermedades de la piel, venéreas y sífilis. DIATERMIA. Lámparas de cuarzo o sol artificial de altitud Navas, 28. Consulta, de 9 a 5. Teléfono 690.

PRIMER ANIVERSARIO "El Regalo" Plaza de Bib rambla, n.º 21, 22, 23, al lado de «L. S. Muñecos». Establecimiento de Mercería, Quincalla, Paquetería, Bisutería Peletería, Puntillas, Bordados, Paraguas, Abanicos, Géneros de Punto, Adornos para trajes y de cebeza etcétera. NACIO: El día 24 de Octubre de 1922, habiendo recibido el honor de ser visitado por casi todo Granada y muy principalmente por las personas de buen gusto y que se interesan por comprar barato. SU DUEÑO: En agradecimiento al gran favor dispensado hasta hoy, promete seguir vendiendo barato todos sus artículos, reemplazando algunos, como sucede con las PIELES, CAMISITAS, LANAS y PARAGUAS, un 50 por 100. Al testimoniar mi gratitud, ofrezco nuevamente la casa a todo Granada y hago saber, que por la tarde serán obsequiadas con pastas y licores todas las personas que me honren con sus compras. Granada 24 de Octubre de 1923. EL REGALO.

SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos químicos en Atarfe Oficinas, calle San Antón número, 20 Unico depósito en Granada, calle de Gracia, núm. 10 para la venta de primeras materias y abonos completos para toda clase de cultivos. Depósitos en Málaga, Almería, Guadix, Baza, Montefrío y Motril.

Fundición de hierro y bronce LUIS DIAZ REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINAS Y TRANSMISIONES MONTAJE DE MOLINOS ACEITEROS Y PRENSAS EN GENERAL TUBERIAS PARA CONDUCCIONES DE AGUAS FUNDICION DE COLUMNAS Y CONSTRUCCIONES ENGRANAJES Y PINONES FRESADOS Y TODA CLASE DE PIEZAS PARA AUTOMOVILES SOLDADURA AUTOGENA REPARACION DE MOTORES TRANSFORMADORES, ALTERNADORES Y DINAMOS Gran Capitán, 20 (Junto a las Hermanitas de los Pobres) GRANADA La economía en su presupuesto para la instalación o reparación de su fábrica es la primera base para que su negocio sea próspero; por esto le ruego se sirva consultarme sus necesidades, las que atenderé gustoso y procuraré quede bien servido y satisfecho, como hasta la presente están todos mis clientes.

Se compra plomo viejo en esta Administración, Gracia, 4. J. A. B. Barcelo. [Asómbrese] Por sólo 2.980 pesetas puede usted comprar un Chassis Ford económico, durable y eficiente. Adaptándole una carrocería que obedezca a las necesidades de su negocio, queda usted en condiciones de extender su comercio, teniendo satisfecha a una mayor clientela y reduciendo al mismo tiempo sus gastos de reparto, todo lo cual le significa mayor rendimiento. ¡Cómprelo AHORA! Agente en GRANADA Antonio Molina Gallegos Doctor Argüeta 8, (frente a la Facultad de Medicina)

LOECHES Aguas mineral natural Jardines, 15, Madrid PURGANTES - DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS Sales naturales de "La Margarita en Loeches" BALNEARIO 15 Junio a 15 Septiembre. Especialidad: Piel Higada, Aparato digestivo. 60 años de Clínica

Los Almacenes de "LA PURISMA" DE LUIS SANCHEZ APONTE Y COMPANIA Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE. - AMONICO INGLÉS. - Abonos compuestos con fórmulas especiales aplicables a cada cultivo. - SULFATO DE POTAS. - CLORURO DE POTASA. - SUPERFOSFATOS DE 18/20 y de 16/18 Depósito y Oficinas, Baratillos, núm. 5, Granada.

SOLUCION BENEDICTO TIocol "S" HEROINA ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CAYARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC. - CALMA LA TOS. Es la antigua de Glicerol-Cal-Creosol modificada. Venta Farmacias. DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID

Ntra. Sra. de los Dolores FABRICA DE PORTLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA EN SIERRA EL TIRA Marca Registrada: CENTAURO Propietaria, Dolores Romero Pozo OFICINAS, CARRERA GENIL, 63 Y 65 Granada Teléfono núm. 390

Dr. Simancas Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. PASEO DE LA BOMBA, 7

LO MEJOR PARA LAS CANAS "LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo Promocionada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer el color natural de los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstruyente, puede usarse con la mano o con el agua. Es la más recomendable loción de tocado. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América. Depósito central: VARELDOS, 56 - Madrid.

NECESITASE Caldera de vapor doscientos metros cuadrados superficie, calefacción y timón en buen uso con preferencia tubular, entrega inmediata. Pueden dirigirse señores Carbonell y Compañía, Pinos Puente (Granada).

Oculista Doctor GARCIA CUARTE CATEDRATICO DE LA ESPECIALIDAD DE LA OCULESTIA Doct. a G. - Gran Vía, 28 77 4

Dr. A. Guizarro ASES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada. Consultorio de día y noche. SAN VIA, NUM. 9

La Unión y El Fénix Español Compañía de Seguros reunidos Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas Completamente desembolsado Agencias en todas las principales de España, Francia y Marruecos. 50 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros contra la vida. - Seguros contra incendios Seguros de valores. - Seguros sobre accidente. Subdirectores en Granada, D. Vicente Baquera. Calle de los Pizos, 2 D. Manuel Quintana, plaza del Carmen 15.

Lebón y Compañía Fábricas de Gas y Electricidad Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos. Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante. VENTA DE COK Y CAL Servicio del cok a domicilio sin aumento en el precio, desde 450 kilos en adelante. PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA